



#### **DIRECTORIO**

#### DIRECCIÓN

Observatorio Eclesial

#### **CONSEJO EDITORIAL**

Observatorio Eclesial Colectivo Alas

#### DISTRIBUCIÓN

Observatorio Eclesial

www.observatorioeclesial.org.mx

#### **SUSCRIPCIONES**

observatorioeclesial@gmail.com

Alas es un boletín semanal que recopila la información hemerográfica sobre el tema religioso. Su objetivo es con-tribuir a difundir los vínculos que se establecen entre el ámbito religioso con las esferas de lo político y lo social. El punto de partida es que mientras más se conozca el fenómeno religioso más podremos avanzar hacia una comprensión del mismo y podremos vivir en un ambiente de mayor libertad religiosa.

Alas es elaborado por un grupo de creyentes con una visión ecuménica que sabemos que la construcción de un mundo mejor requiere de la suma de esfuerzos y no de la exclusión de los diferentes.

Alas es elaborado en México y refleja la realidad mexicana, pero incluye algunas notas sobre el fenómeno religioso en otros países.

La información contenida en este boletín es propiedad de las publicaciones citadas; *Alas* no produce información, se limita a reproducir las notas publicadas en los diversos medios locales, nacionales e internacionales; tanto impresos como electrónicos.

#### CONTENIDOS

#### **ÁMBITO POLÍTICO 2**

- 1. El obispo Raúl Vera condena esclavitud laboral 2
- 2. Un sacerdote, creador de "autodefensas" en Guerrero 2
- 3. La Iglesia Católica en México no apoya la legalización de la marihuana 3
- 4. El cura sí participa, pero no es dirigente 4

#### **ÁMBITO SOCIAL 4**

- 5. Asaltan a tapatíos ¡en misas! 4
- 6. El papa Francisco por un nuevo aggiornamento 4

#### **ÁMBITO INTRAECLESIAL 5**

- 7. ¿Qué ocultan los archivos secretos del Vaticano? 5
- 8. Hijo de la Iglesia 6
- 9. Encaran al demonio 7
- 10. El Papa en su laberinto 8

#### **ÁMBITO INTERNACIONAL 8**

- 11. El papa, milagros y violadores 9
- 12. Río: hubo menos fieles en misa papal 10
- 13. La curia ultraconservadora se inquieta 10
- 14. El obispo de Aberdeen pide perdón por décadas de abusos sexuales 11
- 15. La Iglesia no es empresa ni ONG: papa Francisco 12
- 16. La Iglesia cubana cuestiona que EE.UU. mantenga a la isla en la lista de países terroristas 13
- 17. El Papa agota su luna de miel. 13
- 18. Anuncia el Papa mayor supervisión al banco del Vaticano y otras dependencias 14

#### **GÉNERO Y ECUMENISMO 15**

- 19. El Papa Francisco y la teología de la mujer: algunas inquietudes 15
- 20. La Luz del Mundo homologa sus festejos con los de la ONU 17

#### **DOCUMENTOS 17**

- 21. Los 25 años de sacerdocio del padre Carlos Mendoza 17
- 22. Júzgalos, Bergoglio 19

## ÁMBITO POLÍTICO

## 1. El obispo Raúl Vera condena esclavitud laboral

Empresarios deben mantener relaciones justas con trabajadores. Las estructuras laborales injustas, donde se explota a la gente, forman parte de un sistema que ha sido creado a propósito para que se multiplique la ganancia para unos cuantos, para que seamos esclavos, afirmó el obispo de Saltillo, Raúl Vera López.

Durante una homilía cuestionó: ¿Con qué cara nos presumen los políticos que son los sacrificados y nuestros servidores si vemos los signos que sus gobiernos producen? Vemos la desocupación enorme que hay cuando la mitad de todos los mexicanos y las mexicanas en edad productiva están en el trabajo informal, es decir, inventan sus empleos. Ante esto, no podemos quedarnos en la propaganda del cambio.

Denunció que las jornadas laborales de 14 o 16 horas son cada vez más comunes en las empresas y esto obstaculiza la presencia de la persona en su familia, merma la educación de los hijos y se ausenta el descanso debido.

Aseguró que después de 14 horas de trabajo, el obrero está más propenso a los accidentes, cometer imprudencias y desgastarse.

Vera aseguró que en México el sentido del trabajo como medio para tener un ingreso que alcance para cubrir necesidades elementales, como casa, servicios, manutención de los alimentos, educación, salud y vestido de toda la familia, se mercantilizó y en ese afán de ganancia se le llama tener competitividad, la cual consiste en que el empresario gane mucho para derrotar y destruir al productor y vendedor que tiene enfrente.

El obispo aseguró que al empresario lo que menos le importa es el trabajador y los salarios dignos. Él invierte su dinero en la bolsa, que le produce muchas ganancias.

Ese dinero, ganado en la especulación, dinero hecho del dinero, no tiene nada que ver con los obreros y su trabajo, ni el respeto a las leyes laborales, ni con la obligación de mantener unas justas relaciones con el trabajador por medio de un sindicato fuerte, pues ahora el empleo se contrata por empresas subrogadas que le permiten al dueño de la fábrica no preocuparse de pensiones ni derechos sindicales, consideró.

El prelado encabezó los trabajos por el quinto día del novenario que su diócesis organiza cada año con motivo de los festejos de la parroquia Santo Cristo, en Saltillo.

http://www.jornada.unam.mx/2013/08/03/politica/016 n2pol

# 2. Un sacerdote, creador de "autodefensas" en Guerrero

"Llevamos años organizándonos y en este momento que vive la nación y ante el descrédito de las autoridades, hemos decidido movilizarnos", dijo en marzo en una asamblea popular.

El cura de Tlapa de Comonfort, Guerrero, Mario Campos Hernández, es uno de los principales organizadores de los llamados grupos de autodefensa. Incluso la Nunciatura Apostólica tiene reportes sobre la actividad de ese sacerdote.

El mismo sacerdote lo admitió: —Llevamos varios años organizándonos, preparándonos, y en este momento tan delicado que vive la nación y ante el descrédito de las autoridades, hemos decidido movilizarnos. No es una llamarada de petatell.

Así lo dijo Mario Campos el 31 de marzo de 2013 en la asamblea comunitaria de los grupos de autodefensa en Ayutla de los Libres, cuando enjuiciaron a decenas de presuntos delincuentes.

Un mes antes, el 23 de febrero, este cura —que oficia misa en la comunidad de Xalpaltláhuac, en la Montaña guerrerense— fue quien encabezó la asamblea y la toma de protesta de cuatro nuevos coordinadores e igual número de comandantes regionales de la Coordinadora Regional de Autoridades Comunitarias (CRAC).

Gracias a su presencia y liderazgo, el cura impidió que los grupos se confrontaran y quedaran divididos. El representante de la Iglesia católica echó mano de su influencia para que la explanada de la iglesia de San Isidro Labrador, ubicada en la cabecera municipal de San Luis Acatlán, se realizara dicha asamblea entre los representantes de la CRAC y dirigentes de la Unión de Pueblos Organizados del Estado de Guerrero (UPOEG).

De hecho, el prelado dirigió la asamblea entre comisarios y comisariados en la explanada de esa parroquia del municipio de San Luis Acatlán, considerada cuna

del sistema de seguridad y justicia comunitarios de la región Costa-Montaña.

Ese 23 de febrero Mario Campos estuvo resguardado por hombres armados de la CRAC y la UPOEG para prevenir algún enfrentamiento entre bandos contrarios de las policías comunitarias.

A sugerencia del párroco, a mano alzada los representantes de las comunidades votaron por un coordinador de origen tlapaneco, uno mixteco, un mestizo y una mujer para garantizar un espacio para el género femenino.

En la Casa de Justicia de San Luis Acatlán se eligió como coordinador de los pueblos tlapanecos a Raúl de Jesús Cabrera; por los mixtecos, a Tiburcio Lorenzo, de la comunidad de Comiapa; por los mestizos, a Eliseo Villar Hernández, en tanto que la mujer electa fue Adelaida Hernández, originaria de Plan de Ayala.

Los comandantes regionales electos fueron Miguel Morales Melitón, por parte de los pueblos tlapanecos; Vicente González Lauro, de los mixtecos, y el mestizo Tomás Maceda Martínez, mientras la mujer que se nombró como comandante regional de la CRAC fue Paula Silva Florentino. Para contar los votos el párroco nombró tres escrutadores.

Electos los nuevos mandos en la estructura de la Policía Comunitaria, el sacerdote Mario Campos Hernández felicitó a la concurrencia por el hecho de no permitir que creciera el riesgo de una confrontación, ya que eso pondría en riesgo —el proyecto creado 16 años atrásli por los habitantes de las comunidades indígenas.

Campos Hernández también se dio tiempo para tomar protesta a los comandantes y coordinadores de las casas de justicia Zitlaltepec, municipio de Metlatónoc, y Espino Blanco, municipio de Malinaltepec.

Durante varios días MILENIO buscó a Campos Hernández, pero no fue localizado en la parroquia donde oficia misa.

También se hicieron llamadas a la parroquia, pero los asistentes del padre manifestaron que llevaba varios días sin que se apareciera para oficiar misa y su lugar es ocupado por otros curas de esta región del territorio querrerense. (Con información de: Eugenia Jiménez)

Lunes 05 de agosto de 2013,

http://www.milenio.com/cdb/doc/noticias2011/bcb3a 6c1fdbf53ee51f7982cdf65fb68

# 3. La Iglesia Católica en México no apoya la legalización de la marihuana

La Iglesia Católica en México no apoya la legalización de la marihuana, señaló el padre Hugo Valdemar, vocero de la Arquidiócesis."No sólo la iglesia, sino la sociedad no está de acuerdo. Aquí la preocupación es no tanto esta legalidad, sino la preocupación es que esto abre el camino a legalizar las demás drogas", afirmó el padre Hugo Valdemar.

En conferencia de prensa, el padre Valdemar señaló que el papa Francisco envió una carta al Arzobispo Primado de México, el cardenal Norberto Rivera, con motivo de la próxima celebración del Bicentenario de la terminación de la Catedral Metropolitana, cuyo contenido será dado a conocer el próximo domingo 11 de agosto.

"Los festejos del Bicentenario de la terminación de la Catedral Metropolitana iniciarán el próximo jueves 15 de agosto".

El cardenal Norberto Rivera se encuentra tomando unos días de descanso previo a esta celebración, por lo que la misa de este domingo fue oficiada por el nuevo obispo auxiliar de la ciudad de México, Jorge Estrada Solórzano.

Durante la homilía, el obispo Estrada señaló que falta mayor preocupación por reconstruir el tejido social en México.

"Hoy escuchamos que la gran prioridad es el crecimiento económico, es la competitividad, las grandes reformas económicas, pero no vemos que la misma preocupación se haga presente en la reconstrucción del tejido social", afirmó el obispo Estrada Solórzano.

Señaló que los jóvenes católicos no deben tener miedo a expresar públicamente su fe y asumir como un compromiso la construcción de la vida social del país.

El semanario desde la fe estuvo dedicado, este domingo, a la pasada visita que el papa Francisco hizo a Brasil con motivo de la Jornada Mundial de la Juventud.

5 agosto, 2013

http://www.cre.com.ec/noticia/24701/iglesia-catolicano-apoya-legalizacion-de-marihuana/

# 4. El cura sí participa, pero no es dirigente

Promotores de la Coordinadora Regional de Autoridades Comunitarias y la Unión de Pueblos Organizados del Estado de Guerrero negaron que el sacerdote Mario Campos sea fundador de dichos sistemas de seguridad y justicia alternativos, aunque reconocieron que hatomado parte importante en elimpulso de los dos proyectos.Bruno Plácido, dirigente de la UPOEG, reconoció que el sacerdote ha sido un facilitador importante para la consolidación del Sistema de Seguridad Ciudadana en la región de La Montaña.

"Él ha sido parte de un buen equipo que ha dado vida a un proyecto colectivo, en el que intervienen muchos promotores, entre maestros, comerciantes, sacerdotes y policías", dijo. Incorporar a los hombres de fe en ese tipo de proyectos, dijo que es importante, porque permite fomentar valores.

Si bien Campos es el más comprometido, Plácido sostiene que hay más que simpatizan con la UPOEG, como

el responsable de la parroquia de Tonalá, municipios de Ayutla; el de San Luis Acatlán, Marquelia y Buenavista. También señaló que hay religiosos de tendencia protestante que participan sin armas, fungen como promotores para dar fortaleza al entramado social de La Montaña y Costa Chica.

A su vez, Arturo Campos, consejero de la CRAC en la casa de justicia de El Paraíso, Ayutla de los Libres indicó: "En este proyecto hay muchos compañeros importantes, pero la Policía Comunitaria no es propiedad de nadie. Aquí no hay caudillos". Explicó: "Los pueblos son los que se organizan, el padre Mario es uno de muchos asesores que juegan un papel importante, los respetamos, pero no son dueños del proyecto".

Martes 6 agosto 2013, (Rogelio Agustín, Milenio)

## ÁMBITO SOCIAL

#### 5. Asaltan a tapatíos ¡en misas!

La inseguridad de la zona metropolitana de esta ciudad no respeta credo ni religión, el Cardenal de Guadalajara José Francisco Robles reveló que dentro de las Iglesias del primer cuadro de la ciudad están robando las pertenencias de los feligreses.

Esta modalidad es parecida a la de los restaurantes, en donde los ladrones están a la caza de los comensales para robarles sus bolsos a la menor distracción.

En las parroquias, justo en los horarios en que se reúne mayor cantidad de fieles, los ladrones aprovechan cuando alguien va a comulgar o se hinca durante la celebración para adueñarse de sus pertenencias.

"De los templos yo no tengo reciente noticia (robo de artículos sacros), lo que sí he sabido es que en donde hay mucha concentración de personas en determinadas celebraciones de la liturgia sí he tenido noticia que hay personas que se allegan, por ejemplo, a robar los bolsos de las damas, cuando se levantan a comulgar, que los dejan en las bancas. En fin, de eso sí tengo conocimiento", reveló el Cardenal.

"Lo que están haciendo los párrocos en donde ha sucedido esto es avisarle a la gente, al iniciar la celebración les dice tengan cuidado porque puede haber personas que vienen no por la fe o la religiosidad sino por el interés de sus cosas".

El también presidente de la Conferencia del Episcopado Mexicano (CEM) refirió que no tiene el número exacto de casos; sin embargo, dijo que ya es un reporte recurrente.

"El tema de la inseguridad es un tema permanente y el requerimiento de la sociedad es un requerimiento permanente, en primer lugar a las autoridades, pero lo que yo quiero insistir que todo de alguna manera somos corresponsables.

"Eso es parte de lo que decía que somos corresponsables si nosotros sabemos que hay artículos que son producto de algún ilícito, del hurto, del robo pues mal hace el que se presta a consumirlos. Tanto peca el que mata a la vaca como el que le detiene la pata", sostuvo el Cardenal.

Lunes 05 de agosto de 2013, Reforma.

#### El papa Francisco por un nuevo aggiornamento

Desde su elección, el papa Francisco ha enviado gestos y señales de cambio en la Iglesia católica. Leyendo sus discursos en Brasil y observando cuanto ha hecho, se ha empezado a apuntar que Francisco quiere dar un giro a la Iglesia que apunte a una nueva renovación. Bajo el reinado de los dos últimos pontificados se ha precipitado un acentuado declive del catolicismo en términos numéricos, especialmente en América latina, donde yac-

ía su mayor fortaleza. Los dos pontificados estuvieron atrapados por las trampas de la política eclesiástica de poderes paralelos en el Vaticano, alimentados por los escándalos que comprometieron la trayectoria e imagen internacional de la Iglesia. La actitud y planteamientos del Papa en Brasil han alentado a los sectores progresistas de la Iglesia, que fueron marginados y colocados fuera de la iglesia durante más de dos décadas, a través de procesos de silenciamiento y el nombramiento de los obispos conservadores que disminuyeron sus espacios. Sus posturas y palabras son de animar y renovar la esperanza de tiempos nuevos, como si tratara de un segundo o nuevo aggiornamento o puesta al día. Expresión que simbolizó la actitud de la Iglesia en los tiempos del Concilio Vaticano II. Rechaza una Iglesia cerrada y autorreferencial y demanda a sus principales actores para que ésta salga a la "periferias existenciales". En Roma aporta un aire latinoamericano. El evangelio social del Papa apunta al tercer mundo. Probablemente centrará su atención en las multitudes miserables de África y en el cuarto mundo europeo. Hay un giro geopolítico del Papa hacia el sur. Los contenidos de la agenda pontificia no cambiará pero sí su énfasis. Francisco quiere ayudar a romper el muro que se levanta entre países ricos del Norte y pobres del Sur, un giro necesario y urgente y

que será uno de los grandes aciertos de este pontificado. Es decir, de la confrontación moral con el mundo, de la conspiración del mundo moderno contra la Iglesia a una Iglesia que se vuelve abrir al diálogo en torno a lo social. La historia de Mario Bergoglio ha estado ligada desde su juventud a la del peronismo, en el cual el sujeto central es el pueblo. Por tanto su proximidad con el pueblo, con el pueblo de pobres no es una postura solo pastoral ni teológica sino social y política. Esta clave explica su sencillez de vida y comprensión de la humildad que lo alejan de lujo y de las pompas suntuosas que se regalan los cardenales. Francisco regresa de Brasil a la Santa Sede, fortalecido. Le espera el proceso de la reforma de la curia y el saneamiento de la banca vaticana. Va enfrentar resistencias y trampas de la vieja curia que se aferra a los privilegios y a las ortodoxias petrificadas del pasado. Si bien la Iglesia es autocrática, su funcionamiento depende de complejas redes de concertación medieval. El sumo pontífice Francisco representa la necesaria renovación de la Iglesia pero enfrenta poderosos intereses enquistados en Roma. ¿Lo dejarán?

Bernardo Barranco, Jueves, 08 de Agosto de 2013

http://edomex.milenio.com/cdb/doc/impreso/9188285

## ÁMBITO INTRAECLESIAL

## 7. ¿Qué ocultan los archivos secretos del Vaticano?

¿Qué esconde la Santa Sede? ¿Por qué hay documentos a los que sólo el Papa puede acceder? Los Archivos Secretos del Vaticano son una de las fuentes de conocimiento más vastas y menos públicas de hoy en día. Sus textos superan la cifra de 150.000 -puestos en hilera alcanzarían una distancia de 65 kilómetros- y en ellos hay actas, correspondencias y textos que datan del siglo VIII en adelante y que, según los amantes de las teorías conspirativas, podrían poner en jaque a la Iglesia Católica Apostólica Romana tal como la conocemos hoy en día.

¿Cuáles son los misterios más grandes que estarían ocultando?

#### LA MUERTE DE JUAN PABLO I

El 28 de septiembre de 1978, solo 33 días después de haber ocupado el cargo de Sumo Pontífice, Juan Pablo I fue encontrado sin vida en su habitación dentro del Vaticano. El parte oficial habló de un infarto agudo de miocardio producto de una mala dosis de un medicamento. Sin embargo, su médico negó esta versión ya que no le había rece-

tado nada al Papa, aduciendo que tenía buena salud. Otro detalle es que quien lo encontró en su lecho, Sor Vicenza, aseguró que el cuerpo yacía en posición de reposo y con el rostro calmo, algo imposible de haber tenido un ataque cardíaco.

Quienes no quieren creer en la versión oficial, piensan que Juan Pablo I habría sido objeto de un atentado gestado entre la propia Iglesia y la mafia italiana, luego de que manifestara su intención de reorganizar el Banco Vaticano, en una lucha directa contra la mafia y la masonería. Lo cierto es que la investigación fue rápidamente clausurada y que a su resultado tan sólo el Papa de turno puede acceder.

#### EL ATENTADO A JUAN PABLO II

El 13 de mayo de 1981, Juan Pablo II sufrió un atentado a manos del terrorista turco Alí Agca. Dos años después, el Papa lo visitó en prisión y ambos tuvieron una charla de veinte minutos. De los temas conversados nunca se supo en detalle debido a que el Sumo Pontífice se limitó a declarar a los medios de prensa que ese era "un secreto que no le pertenecía y que debía respetar", o sea que consideraba al diálogo una confesión.

A raíz del secretismo se elaboraron numerosas suposiciones, dos de las cuales habrían sido confirmadas. Por un lado, Agca habría confesado quiénes fueron los autores intelectuales del hecho. Consultado al respecto tiempo después daría diferentes versiones: que se trató de un plan del servicio secreto búlgaro y de la KGB por el declarado anticomunismo del Papa; que la orden provino del propio Vaticano; y, actualmente, que fue a pedido del ayatolá iraní Jomeini.

Por otro lado, el secretario personal de Juan Pablo II monseñor Stanislaw Dziwisz señaló que Agca estaba solamente interesado en la tercera profecía de la Virgen de Fátima -la cual hablaría sobre el fin del mundo- y que el Papa se negó a hablar al respecto, diciendo que la verdad sería revelada a tiempo -hecho que ocurrió en el 2000, aunque varios se niegan a creer en la completitud de la revelación.

#### DOCUMENTOS PROHIBIDOS

Entre estos textos se encontrarían evangelios apócrifos -aquellos excluidos del canon de la Iglesia Católica-; investigaciones sobre las acusaciones de pederastía en la Curia; y documentos polémicos como los que se dice que encontró el historiador John Cornwell cuando pudo acceder a parte del archivo para hacer una biografía del Papa Pío XII, al que terminó vinculando con el nazismo durante la Segunda Guerra Mundial.

Por fuera de las especulaciones están quienes dicen que el término "secreto" (secretum) se debe a que en el siglo XV el mismo se utilizaba para definir a las personas o instituciones cercanas al príncipe, en este caso al Papa. por lo que la denominación expresaría que este es el archivo "personal" del Pontífice.

Otros se limitan a acotar que no es diferente a lo que ocultan otros países u organizaciones como la CIA, tan sólo que por ser el Vaticano se busca un halo de misticismo que en realidad no tiene.

5 de agosto 2013, (RD/Agencias)

#### 8. Hijo de la Iglesia

En ocasiones, los medios desinformamos; no por mala fe, sino por falta de espacio. Creo que algo así pudo haber sucedido con las declaraciones del papa Francisco, cuando iba en el vuelo que lo regresaba de Brasil a Roma. La frase: "Quién soy yo para juzgar" le dio la vuelta al mundo a la velocidad de la luz. Me parece sin embargo que, si no la entendemos en su contexto, podría dar origen,

como ya lo dio, a múltiples interpretaciones, no necesariamente fundamentadas.

En el vuelo mencionado, una periodista brasileña llamada Patricia Zorzan (PZ) tuvo el siguiente intercambio con Bergoglio: (PZ): "Hablando en nombre de los brasileños. La sociedad ha cambiado, los jóvenes han cambiado, y vemos en Brasil muchos jóvenes. Usted no ha hablado sobre el aborto, el matrimonio entre personas del mismo sexo. En Brasil han aprobado una ley que amplía el derecho al aborto y ha permitido el matrimonio entre personas del mismo sexo. ¿Por qué no ha hablado sobre esto?". Papa Francisco: "La Iglesia se ha expresado ya perfectamente sobre eso. No era necesario volver sobre eso, como tampoco hablé sobre la estafa o la mentira, u otras cosas, en las cuales la Iglesia tiene una doctrina clara." PZ: "Pero es un asunto que interesa a los jóvenes...". Papa Francisco: "Sí, pero no era necesario hablar de eso, sino de las cosas positivas... Además, los jóvenes saben perfectamente cuál es la postura de la Iglesia." (PZ): "¿Cuál es la postura de su santidad?". Papa Francisco: "La de la Iglesia. Soy hijo de la Iglesia."

En otras palabras, el papa Francisco dijo de manera muy clara que su postura sobre el aborto y el matrimonio homosexual es la que "la Iglesia" (léase la curia romana) "ha expresado ya perfectamente". Pero casi al final, otra periodista brasileña, llamada Ilze Scamparini, le hizo una pregunta: "Hay otra imagen que también ha dado la vuelta al mundo, que ha sido la de mons. Ricca y las noticias sobre su intimidad. Quisiera saber, santidad... ¿Cómo afrontar esta cuestión y cómo su santidad pretende afrontar toda la cuestión del lobby gay?".

La periodista estaba haciendo alusión a monseñor Battista Ricca, funcionario de la Secretaría de Estado de la santa sede, nombrado el 15 de junio pasado como prelado del Banco Vaticano (IOR). Sin embargo, la prensa reveló que monseñor Ricca tenía un amante, miembro de la guardia suiza mientras estaba en la Nunciatura de Montevideo, donde, por lo demás, el enviado del Vaticano Ilevaba una vida escandalosa. Fue a este señalamiento a lo que Bergoglio respondió defensivamente: "Lo de mons. Ricca: He hecho lo que el derecho canónico manda hacer, que es la investigatio previa.

Y en esta investigatio no hay nada de lo que le acusan, no hemos encontrado nada de eso... Yo veo que muchas veces en la Iglesia... se van a buscar "pecados de juventud", por ejemplo, y se pu-

blican. No los delitos, ¡eh!, los delitos son otra cosa: el abuso de menores es un delito. No, los pecados. Pero si una persona, laica o sacerdote o religiosa, ha cometido un pecado y después se convierte, el Señor perdona, y cuando el Señor perdona, el Señor olvida, y esto para nuestra vida es importante. Cuando vamos a confesarnos y decimos de verdad: "He pecado en esto", el Señor olvida y nosotros no tenemos derecho a no olvidar, porque corremos el riesgo de que el Señor no se olvide de nuestros pecados... Además, usted hablaba del lobby gay.

Bien, se escribe mucho del lobby gay. Todavía no he encontrado quién me enseñe un carnet de identidad que diga gay en el Vaticano. Dicen que los hay. Creo que cuando uno se encuentra con una persona así, debe distinguir el hecho de ser una persona gay, del hecho de hacer un lobby, porque ningún lobby es bueno. Son malos. Si una persona es gay y busca al Señor y tiene buena voluntad, ¿quién soy yo para juzgarla? El catecismo de la Iglesia católica explica esto de una manera muy hermosa; dice: "No se debe marginar a estas personas por eso, deben ser integradas en la sociedad". El problema no es tener esta tendencia; no, debemos ser hermanos, porque éste es uno, pero si hay otro, otro. El problema es hacer el lobby de esta tendencia...". No estamos pues ante la gran apertura doctrinal.

Vinculo Web de esta Nota

SECCION / Roberto Blancarte Artículo / Pág. 14

#### Fncaran al demonio.

Desde hace una década, el sacerdote Pedro Mendoza Pantoja no sólo oficia misas en su rutina diaria, también se enfrenta con Satanás hasta 10 veces al mes.

Mendoza encabeza a los exorcistas de la Arquidiócesis de México y asegura que por consultar adivinos, invocar a los muertos, acudir con curanderos y brujos, la gente le abre las puertas al mal.

A partir de hoy, la Arquidiócesis de México realizará un congreso de sacerdotes autorizados para enfrentar al demonio con rezos, un crucifijo con la imagen de San Benito, óleo, agua bendita y una estola morada.

Para el Padre Mendoza, quienes acuden con los curanderos y los brujos son los que están expuestos a influencias malignas.

"El diablo es como un perro rabioso que está amarrado. Si tú no te metes en su terreno no pasa na-

da, pero si tú te metes en su terreno te arriesgas a que te muerda", indicó.

Explicó que cuando una persona está bajo la influencia del diablo es consciente y responsable de sus actos; en cambio, cuando está poseída, ya no es consciente ni responsable porque es el diablo el que está actuando en su cuerpo.

El también párroco de la Iglesia la Asunción de María indicó que existen tres campos de acción del demonio: la tentación, la influencia y la posesión.

Lo más común, puntualizó, es la tentación y la influencia demoniaca. En sus 10 años de exorcista jamás ha realizado un exorcismo por este tipo.

"Algunos (exorcistas) hablan de posesión diabólica, pero dudo que hayan hecho un buen diagnóstico. Una de las cosas que hemos descubierto es que a los sacerdotes nos falta mucha preparación.

"Hay que tener la certeza de si se trata de una simple enfermedad, una influencia demoniaca o puede haber influencia sin que llegue a ser posesión o si realmente hay una posesión, además de una influencia demoniaca", explicó.

Otro exorcista, el Padre Fidel Pérez Rodríguez, calcula que encara al diablo hasta cinco veces al día desde hace tres años.

"Cada día aumenta la cantidad de personas que hunden su vida en las prácticas del ocultismo y después son víctimas de terribles sufrimientos", expresó el sacerdote que pertenece a la tercera vicaria de la Arquidiócesis de México.

"Mucha de ellas viven fenómenos que no tienen una explicación natural, padecen enfermedades cuyo origen no alcanzan a detectar los médicos, se les aparecen personas que ya han muerto o conocen por anticipado lo que va a suceder", aseguró", el también integrante de la Asociación Internacional de Exorcistas.

Desde hace 10 años, el Padre Pedro Mendoza organiza los congresos de exorcistas de la Arquidiócesis de México para su actualización. El congreso de este año concluirá al 9 de agosto.

Aseguró que muchos sacerdotes que no están bien formados son escépticos y consideran que las personas tienen problemas psicológicos y otros son tan crédulos que en donde quiera están viendo la acción del diablo.

El perfil del exorcista

De acuerdo con los Padres, los sacerdotes que ejercen este ministerio tienen que ser nombrado por los obispos.

"El sacerdote debe tener además de los estudios eclesiásticos un estudio de desarrollo humano y ver los traumas en los que puede influir el demonio", afirmó Mendoza Pantoja.

Para el Padre Pérez Rodríguez, los exorcistas deben ser piadosos, sabios, prudentes e íntegros de vida.

Los exorcistas indicaron que en todas las diócesis deberían tener un exorcista por vicaria, pero esto no sucede; en la de México, por ejemplo, la primera y la quinta carecen de exorcista. En total hay siete.

(Regresar a Notas de Reforma)

#### 10. El Papa en su laberinto

Poco ha tenido que hacer el Papa para que regresen al redil algunos de los más connotados teólogos de la liberación que no hace mucho tiempo fueron denostados y apartados de la Iglesia. Uno de ellos es Leonardo Boff, por ejemplo, quien no esperó ni siquiera a que hiciera alguno de los gestos que tanto han deslumbrado al progresismo latinoamericano, para ponerse de su lado y clamar por abrirle una línea de crédito que le permitiera construir una Iglesia diferente.

Han sido varios, pero pocos, no muchos, los gestos del Papa Francisco que han abierto estas expectativas de que, por fin, la Iglesia Católica deje de ser ese elefante blanco anclado en el medioevo, reaccionario y retardatario en que se ha convertido en nuestros días. Lejos está esta Iglesia de sus orígenes, aquellos en los que, según su propia tradición, un humilde hijo de carpintero desafió el *statu quo* no solo con la palabra sino también con su estilo de vida

En América Latina, ese ejemplo primigenio del fundador fructificó como en ninguna otra parte, pero pasó la ola política que la envolvía y daba sentido y fue perdiendo fuerza y presencia hasta que solo quedaron, casi solo como testimonio, algunos referentes que, sin embargo, fueron derivando y complementando las posturas iniciales con otras, acordes con los nuevos tiempos. Es el caso del ejemplo que acá hemos traído a colación, la del brasileño Leonardo Boff, que ha introducido en su reflexión la dimensión ambiental en el marco de una cosmogonía panteísta.

El Papa Francisco, sin embargo, poco ha hecho más allá de sus famosos gestos, mismos que, por demás, son publicitados a los cuatro vientos de forma bastante poco cristiana, si es que nos atenemos a la máxima bíblica de que tu mano izquierda no sepa lo que hace tu mano derecha.

Estos gestos no escorian, ni siquiera abollan, los grandes retos que tiene ante sí la Iglesia como institución. Uno de ellos, el del universo homosexual con todas sus implicaciones, matrimonio igualitario incluido, no puede ser resuelto con la frase "quién soy yo para juzgar a un gay", que lanzara en conferencia de prensa. Él es, nada más y nada menos, que el Papa, el jefe máximo, incontrovertido e "infalible" de la Iglesia Católica y, como tal, no puede escudarse en una supuesta actitud de humildad para evadir las respuestas que tanto ayudaría a construir un mundo más tolerante.

Es mucho pedir, ya lo sabemos, que el Papa hiciera algo diferente. Y también sabemos que, en el mundo de intereses de todo tipo en el que se mueve, es bastante lo que hace con los simples gestos que hasta el momento ha producido. Ya estos, de por sí, han levantado bastante roncha en las capas más conservadoras, no solo de la Iglesia, sino en todo el entramado que gira en torno a ella.

Ya han aparecido algunas voces con resabios coloniales que tachan sus gestos como populistas, aduciendo a los viejos estereotipos que sobre nosotros, los latinoamericanos, prevalecen en Europa. Suerte que el Papa no haya sido caribeño, porque ya habría sido tachado de tropical, y sus gestos de propios de un político de una banana republic.

Pobre el Papa en su berenjenal de contradicciones, queriendo imitar al humilde galileo en medio de la jauría de lobos que prevalecen en la Iglesia, entre los oropeles dorados del Vaticano y debiendo custodiar los miles de millones de dólares que descansan en las arcas del Vaticano, eufemísticamente llamado Instituto para las Obras de la Religión.

Ojalá que no se les suelten los demonios a quienes, aún solo por sus gestos, se sienten amenazados y terminen haciendo alguna tontería. Recordemos a Juan Pablo I.

Rafael Cuevas Molina/ Presidente AUNA-Costa Rica,

http://connuestraamerica.blogspot.mx/2013/08/elpapa-en-su-laberinto.html

### ÁMBITO INTERNACIONAL

#### 11. El papa, milagros y violadores

No creo en los milagros -son una invención de los religiosos- pero eso a nadie le importa. Lo que importa es que Floribeth Mora sí cree en los milagros y está convencida de que uno le salvó la vida.

Floribeth, una costarricense que hoy tiene 50 años, fue diagnosticada en el 2011 con un aneurisma cerebral que la podía dejar paralítica o incluso provocarle la muerte con una hemorragia. Su caso era tan grave que no podía ser operada. Pero le rezó a Juan Pablo II - el pontífice que murió en el 2005- y ella supuestamente escuchó su voz que le dijo en español: "Levántate, no tengas miedo".

Eso, dijo llorando en una conferencia de prensa en San José, la curó. Su doctor, interrogado por el Vaticano, confirmó que el aneurisma había desa- parecido totalmente. El Vaticano ahora dice que la curación de Floribeth fue un "milagro" y usará esa supuesta prueba para canonizar a Juan Pablo II y convertirlo en santo.

El problema de convertir a Juan Pablo II en santo es que, aunque le cayera muy bien a millones y fuera el primer Papa polaco, encubrió y protegió durante su pontificado a miles de sacerdotes criminales que abusaron sexualmente de niños. Es imposible creer, por ejemplo, que Juan Pablo II no sabía de las gravísimas acusaciones en contra del fundador de los Legionarios de Cristo, Marcial Maciel.

Maciel fue un violador y perverso criminal que murió en absoluta libertad sin ser castigado. Juan Pablo II, quien no sólo lo cuidaba sino que le tenía un especial afecto, pudo haber evitado decenas de ataques sexuales de Maciel. Pero nunca se atrevió a hacerlo. Juan Pablo II tomó partido y prefirió estar del lado del victimario y no de las víctimas.

Lo mismo hizo en miles de casos más. La política oficial durante los 27 años de su pontificado fue que la Congregación para la Doctrina de la Fe -organismo encargado de investigar esos casos- no entregaría a esos delincuentes sexuales en sotana a las autoridades civiles ni a la policía. Sólo por eso el Papa Francisco no lo debe convertir en un santo.

Debo reconocer, incluso como no creyente, que el Papa Francisco ha causado una magnífica primera impresión. Estuve en Roma en la cobertura de su sorpresiva designación como primer Papa argentino/latinoamericano y sus gestos de humildad chocan con los zapatos rojos de antiguos pontífices y con la altanería de los que creen hablar con dios cada noche.

Jorge Mario Bergoglio, durante su reciente viaje a Brasil, dijo que "un cristiano, si no es revolucionario en los

tiempos actuales, no es cristiano". Y ciertamente ya ha actuado de una manera revolucionaria, para un Papa, al responder, durante 84 minutos, las preguntas, sin censura, de los periodistas que lo acompañaron en el avión de regreso a Roma. Eso es nuevo. Antes nadie podía cuestionar así a un Papa.

También ha sido revolucionaria su pregunta en esa conferencia de prensa a 35 mil pies de altura: "¿Quién soy yo para juzgar a un gay?". La iglesia católica siempre ha rechazado a los homosexuales y al matrimonio gay. Oficialmente considera su conducta como un pecado que va contra la naturaleza humana. Pero la respuesta del Papa sugiere una mayor apertura y el resto de la jerarquía católica ahora tendrá que repensar su legendario repudio a los homosexuales.

Estos no son, desde luego, los únicos temas relevantes para una iglesia que todos los días pierde creyentes. Si el Papa Francisco quiere salir a la calle a "armar lío", como le pidió a los jóvenes brasileños, también debe revisar las absurdas prohibiciones de la iglesia católica respecto al uso de preservativos y a la posibilidad de que las mujeres ejerzan el sacerdocio.

No se trata de cambiar la doctrina de la iglesia. De lo que se trata es de cambiar las interpretaciones machistas y prejuiciadas de su jerarquía. Jesucristo nunca propuso limitar el papel de la mujer en la iglesia ni prohibir el matrimonio de sacerdotes. Esas fueron erróneas decisiones de hombres y otros hombres las podrán cambiar.

Mucho, me parece, ha hecho el nuevo Papa Francisco en tan poco tiempo. Pero todo, hasta el momento, ha sido cuestión de estilo. Falta fondo. Jorge Mario Bergoglio corre el riesgo de ser un líder populista, diciendo lo que la gente joven y moderna quiere oír, pero sin cambios sustanciales dentro de la iglesia católica.

Por eso es importante que fije su postura frente al tema principal que aqueja su iglesia. Y ese tema es el abuso sexual de miles de sus miembros en contra de niños. La única posición congruente con su deseo de ser "revolucionario" es que adopte una postura de cero tolerancia y expulsión en los casos futuros, y de cárcel y cooperación con la policía en los casos pasados.

Simbólicamente nada sería más poderoso que suspender la canonización de Juan Pablo II. El mensaje sería claro: no convertiré en santo a un cómplice de sacerdotes pederastas. Eso sería verdaderamente revolucionario. Pero como dije en un principio, no creo en milagros.

Jorge Ramos Ávalos Artículo / Reforma/ 4 de agosto 2013

#### 12. Río: hubo menos fieles en misa papal

Si se midiera por su espíritu, nadie pondría en duda el éxito de la misa que encabezó el papa Francisco en la playa de Copacabana el pasado fin de semana. Pero tratándose de fieles de carne y hueso, los números no dan.

El Vaticano dijo que en la misa del domingo pasado que puso fin a la Jornada Mundial de la Juventud (JMJ) estuvieron presentes 3.7 millones de personas, una cifra que habría convertido ese evento en la segunda misa papal más masiva de la historia. Sin embargo, cifras reveladas el viernes indican que la asistencia fue de menos de la mitad. El problema fue que el conteo del Vaticano y funcionarios brasileños fue un estimado que, a decir de expertos, infló sobremanera las cifras.

Según Datafolha, una de las principales encuestadoras de Brasil, tomando como base el tamaño de la zona donde se realizó la misa, y una densidad razonable, la asistencia a la misa del domingo fue de entre 1.2 y 1.5 millones de personas.

—Es por demás sabido que las organizaciones, ya sean políticos o el Vaticano, siempre sobreestiman la asistencial, dijo Clark McPhail, quien es profesor emérito de sociología de la Universidad de Illinois y que ha estudiado los conteos de multitudes durante cuatro décadas.

McPhail se rió cuando escuchó el estimado de asistencia del Vaticano en una zona de la playa de Copacabana y calles adyacentes que abarca unos 497 mil metros cuadrados. De ser cierta, la densidad poblacional en la zona tendría que haber sido de 7.4 personas por metro cuadrado, lo que no habría permitido movimiento de ningún tipo, mucho menos brincos, todo lo que se vio en la misa.

Claro que cifras más grandes son positivas para la Iglesia y los funcionarios de Río de Janeiro, donde los problemas logísticos durante la visita papal generaron dudas respecto a la capacidad de la ciudad para ser sede de un evento como el Mundial de Futbol de 2014, o las Olimpiadas de 2016. Pero eso no quiere decir que los números sean reales. —Nadie podrá decirte cómo llegaron a la cifra de los 3.7 millones, porque es imposible I, dijo Alessandro Janoni, director de investigación de Datafolha. —La multitud ni siquiera estaba ocupando toda la playa. Es simplemente imposible I.

http://www.eluniversal.com.mx/internacional/83648.html

#### 13. La curia ultraconservadora se inquieta

Las lecciones de austeridad del papa Francisco y su intención de emprender serias reformas en el gobierno y en el banco Vaticano remueven la Santa Sede

Me pareció una persona cercana y humilde, me hizo sentir cómodo enseguida. Pero también es muy exigente. Pretende que hagamos esfuerzos y cambios radicales en nuestra vidal, dice Marcelo Galeano, argentino de 23 años, uno de los 12 jóvenes que se sentó a almorzar hace unos días con el papa Francisco durante la Jornada Mundial de la Juventud de Río de Janeiro. El joven irradia entusiasmo, aunque detrás se percibe un hilillo de preocupación. El primer pontífice latinoamericano no se anda por las ramas a la hora de exigir un cambio de postura en su rebaño. Quiere una Iglesia más austera, más justa, ejemplar. Y si su comportamiento cercano y su invitación a abrirse a los pobres y a luchar por la justicia tocó a muchachos como Galeano, reunidos en la ciudad carioca, algunas de sus declaraciones en el viaje a Brasil resonaron 7.000 kilómetros más al este, en los palacios de la Santa Sede. Y los cimientos de la curia se removieron, inquietos.

Su predicamento de una vida sobria ——Los obispos han de ser hombres que amen la pobreza, sea la pobreza interior como libertad ante el Señor, sea la pobreza exterior como simplicidad y austeridad de vida. Hombres que no tengan psicología de príncipes —, sus declaraciones sobre los gais ——¿Quién soy yo para juzgarlo?∥—, o su defensa de la laicidad del Estado son palabras nuevas en la forma y en la sustancia. Y su mensaje desde Río o desde el avión que le transportaba a Brasil junto a su séguito y a 70 periodistas llegó directo al centro de la cristiandad. Mientras Jorge Mario Bergoglio (Buenos Aires, 1936) consagraba su popularidad sobre un escenario y cautivaba a fieles de cualquier edad, origen y extracción, en el Vaticano algunos resoplaban de preocupación.

—Los conservadores de la curia huelen que su tiempo ha acabad, evalúa Paolo Rodari, vaticanista de La Repubblica. Los analistas coinciden en que al final de este verano sin veraneo para el Papa — que renunció al habitual descanso en Castel Gandolfo— llega el momento de la batalla a una Iglesia burocratizada, barroca en su organización, poco transparente e ineficaz. Una batalla que es el principal legado entregado al nuevo sucesor de san Pedro por el cónclave que lo eligió. —En el camino habrá obstáculos , pronostica Sandro Magister, que publicó en el semanario L'Espresso el

supuesto pasado de escándalos sexuales de monseñor Battista Ricca, recién nombrado por el Papa para controlar el banco del Vaticano. Y que resultó ser una manzana envenenada para el pontífice.

Suspendida en la canícula romana, la cúpula de San Pedro parece esperar ese momento de la verdad. Medirle el pulso resulta complicado. —Nadie dice ni mu, nadie te habla de forma explícita, todo el mundo está inmóvil y a la esperal, dice Rodari. Como es habitual en esa orilla del Tíber, los hilos se mueven entre bastidores. —Nadie sabe lo que ocurrirá mañanal, sella Magister.

En la Casa Santa Marta, la residencia donde decidió vivir el Papa renunciando a los amplios salones del palacio apostólico, hay dos ascensores. Uno está reservado para él, el otro funciona para el resto de huéspedes. Francisco se sube constantemente al segundo. —Allí empleados y monseñores le comentan los problemas en el desempeño de sus actividades, le pasan informaciones, avanzan puntos críticos. Él recoge papelitos, apuntes o memorizal, cuenta Giovanna Chirri, experta en la Santa Sede de la agencia italiana Ansa. Un jesuita perfecto, dicen: escucha a todo el mundo, pero finalmente decide solo. Y rápido.

Con la llegada de Francisco, sus manifestaciones y, sobre todo, su bisturí, son dos, de momento, los sectores que más tiemblan: la curia, que será sometida a una cirugía de adelgazamiento, y el llamado banco vaticano (el Instituto para las Obras de Religión, IOR), símbolo de trapicheos financieros. Este organismo, que el pontífice mandó investigar al poco de llegar a Roma, podría, incluso, desaparecer. -No sé cómo terminará el IOR. Algunos dicen que quizá es mejor que sea un banco, otros que debería ser un fondo de ayuda; otros dicen que hay que cerrarlol, comentó Francisco hace unos días. —Yo no sé, me fío del trabajo de las personas que están analizándolo. En cualquier caso, las características del IOR deben ser transparencia y honestidadl.

Algún que otro puesto de trabajo peligra también en aquel infinito tropel de funcionarios, secretarios y jefes de dicasterio que es el gobierno central del reino de Dios en la tierra. —Primero deberá elegir un nuevo secretario de Estado; entre los titulares de los ministerios habrá sustituciones. También jubilaciones que no se cubriránI, cree Rodari. Este —juego de la torrel —observar quién cae y quién queda— será como desabrir las cartas sobre la mesa. —Sabremos quién forma parte de ese partido romano del que se hablaba antes del cónclave, el grupo contrario al cambio en el que

se centraría el informe Vatileaks \[e] escándalo de la difusión de documentos secretos de Benedicto XVI, que desvelaron las batallas de poder\]. Son los que mandaban antes de Bergoglio, como el secretario de Estado Tarcisio Bertone y ciertos cardenales italianos. Ellos saben que su época acabó. Los sectores más conservadores ya están aislados\[e], sigue el vaticanista. Contra ellos votaron los cardenales en el cónclave. Quisieron acabar con un sistema que existía desde los últimos años de Juan Pablo II. Con el arzobispo de Buenos Aires eligieron algo distinto, alguien que garantizara la alternativa.

Habrá purgas, pero falta por ver si los depurados caerán disparando o sin resistencia. —Francisco tiene margen de autonomía, pero la situación es complicada y no cabe duda de que encontrará oposición y trampasl, apunta Magister. —Por ejemplo, el Papa explicó que, como manda el derecho canónico, había encargado una investigación previa sobre Ricca y no halló nada. Pero no desmintió las noticias sobre su pasado. Así que, implícitamente, reconoce que ahí actuó un lobbyl. Un grupo de poder que, para hacerle tropezar, le ocultó información.

Domingo 4 de agosto de 2013

http://sociedad.elpais.com/sociedad/2013/08/03/actualidad/1375563094 028885.html

#### El obispo de Aberdeen pide perdón por décadas de abusos sexuales

Uno de los clérigos católicos de más alto rango en Escocia, el obispo de Abedeen, Hugh Gilbert, se disculpó hoy en nombre de la Iglesia por décadas de abusos físicos y sexuales a alumnos de la escuela de Fort Augustus Abbey School.

Gilbert expresó sus disculpas durante una homilía en la iglesia de Fort Augustus, en la región del Highlands escocés. La disculpa pública del obispo se conoce después que la BBC halló evidencia de abusos sexuales y físicos por parte de monjes en dicha escuela y en una institución secundaria en East Lothian.

La emisora pública entrevistó a más de 50 ex alumnos durante una investigación de seis meses. Algunos de ellos denunciaron abusos, incluso violaciones, por parte de monjes durante un período de 30 años.

La orden de monjes benedictinos, que está a cargo de ambas escuelas, se había disculpado por los abusos históricos.

En su programa "BBC Escocia investiga: Pecados de Nuestros Padres", emitido el pasado lunes, la emisora divulgó pruebas sobre la actuación de siete monjes en el colegio de Fort Augustus, que fue cerrado en la década de 1990.

Desde la emisión del programa, otros exalumnos se pusieron en contacto con la BBC con denuncias similares.

La Policía de Escocia ha confirmado que investiga las denuncias.

5 de agosto 2013(RD/Agencias)

http://www.periodistadigital.com/religion/mundo/2013/08/04/el-obispo-de-aberdeen-pide-perdon-por-decadas-de-abusos-sexuales.shtml

## 15. La Iglesia no es empresa ni ONG: papa Francisco

El papa Francisco dijo hoy que la Iglesia no es una <u>organización</u> asistencial, una empresa o una ONG, sino "una comunidad de personas animadas por la acción del Espíritu Santo, que han vivido y viven la maravilla del encuentro con Jesucristo y desean compartir esta experiencia de profunda alegría".

El Vaticano publicó en varios idiomas este discurso del pontífice, con motivo de la Jornada Mundial de las Misiones de 2013 que se celebrará el 20 de octubre como conclusión del Año de la Fe.

"La fe es un don precioso de Dios, que abre nuestra mente para que lo podamos <u>conocer</u> y amar. Él quiere relacionarse con nosotros para hacernos partícipes de su misma vida y hacer que la nuestra esté más llena de significado, que sea más buena, más bella. Dios nos ama", aseguró en su mensaje el Papa, quien estuvo recientemente en Brasil con ocasión de la Jornada Mundial de la Juventud (JMJ).

Cincuenta años después del inicio del Concilio Vaticano II, el Año de la Fe "es un estímulo para que toda la Iglesia reciba una conciencia renovada de su presencia en el mundo contemporáneo, de su misión entre los pueblos y las naciones", prosiguió.

Indicó que el anuncio del Evangelio es parte del ser discípulos de Cristo y es un compromiso constante que anima toda la vida de la Iglesia y citó a su predecesor Benedicto XVI, al decir que "el impulso misionero es una señal clara de la madurez de una comunidad eclesial".

El pontífice invitó a los obispos, los sacerdotes, los consejos presbiterales y pastorales, a cada persona y grupo responsable en la Iglesia a dar relieve a la dimensión misionera en los programas pastorales y formativos.

Explicó que en la época actual la movilidad generalizada y la facilidad de comunicación a través de los nuevos medios han mezclado a los pueblos, el conocimiento y las experiencias.

El Papa reconoció que a veces "es difícil", incluso para las comunidades parroquiales, "conocer de forma segura y profunda a quienes están de paso o a quienes viven de forma permanente en el territorio".

Además, alertó, en áreas cada vez más grandes de las regiones tradicionalmente cristianas "crece el número de los que son ajenos a la fe, indiferentes a la dimensión religiosa o animados por otras creencias".

Por tanto, en su opinión, no es raro que algunos bautizados escojan estilos de vida que les alejan de la fe, convirtiéndolos en necesitados de una "nueva evangelización".

Señaló que a esto se suma el que a gran parte de la humanidad todavía no le ha llegado la buena noticia de Jesucristo y a que se vive una época de crisis que afecta a muchas áreas de la vida, no sólo la economía, las finanzas, la seguridad alimentaria o el medioambiente, sino también el sentido profundo de la vida y los valores fundamentales que la animan.

En esta situación tan compleja, "donde el horizonte del presente y del futuro parece estar cubierto por nubes amenazantes", se hace aún más urgente llevar convalentía a todas las realidades el Evangelio de Cristo, que es anuncio de esperanza, reconciliación, comunión, subrayó.

Sostuvo que "la naturaleza misionera de la Iglesia no es proselitista, sino testimonio de vida que ilumina el camino, que trae esperanza y amor".

El Papa animó a todos a ser portadores de la buena noticia de Cristo, agradeció especialmente a los misioneros, los presbíteros, los religiosos y los fieles laicos -cada vez más numerosos- que, acogiendo la llamada del Señor, dejan su patria para servir al Evangelio en tierras y culturas diferentes a las suyas.

También resaltó que las iglesias jóvenes trabajan generosamente en el envío de misioneros a aque-

llas que se encuentran en dificultad, llevando la frescura y el entusiasmo con que éstas viven la fe que renueva la vida y da esperanza.

Hizo un llamamiento a todos aquellos que sienten la llamada a responder con generosidad a la voz del Espíritu Santo, según su estado de vida, y a no tener miedo a ser generosos con el Señor.

"Invito -prosiguió- también a los obispos, las familias religiosas, las comunidades y todas las agregaciones cristianas a sostener, con visión de futuro y discernimiento atento, la llamada misionera a gentes y a ayudar a las iglesias que necesitan sacerdotes, religiosos y religiosas y laicos para fortalecer la comunidad cristiana".

Esta atención debe estar también presente entre las iglesias que forman parte de una misma conferencia episcopal o de una región: es importante que las iglesias más ricas en vocaciones ayuden con generosidad a las que sufren por su escasez.

Hizo alusión a los cristianos que, en diversas partes del mundo, se topan con dificultades para profesar abiertamente su fe y ver reconocido el derecho a vivirla con dignidad y señaló que ellos son testigos valientes -aún más numerosos que los mártires de los primeros siglos- que soportan con perseverancia apostólica las diversas formas de persecución actuales.

Miércoles 7 agosto 2013

http://www.vanguardia.com.mx/laiglesianoesempresaniongpapafrancisco-1805003.html

#### La Iglesia cubana cuestiona que EE.UU. mantenga a la isla en la lista de países terroristas

La revista católica <u>Espacio Laical</u> cuestionó que Estados Unidos mantenga al régimen de La Habana en la lista de países patrocinadores del terrorismo y culpó a "sectores de poder" en ese país de que no se avance más en las relaciones bilaterales.

La crítica se produce en medio del escándalo por el contrabando de armas entre La Habana y Pyongyang, que podría acarrear sanciones de Naciones Unidas.

La revista considera que el bienestar de Cuba "exige amplias y agudas relaciones" con Estados Unidos, aunque éstas sean "asimétricas" y puedan generar "riesgos".

"El bienestar del país exige de amplias y agudas relaciones con el vecino del Norte, aun cuando éstas siempre serán asimétricas y ello pueda generar riesgos desmesurados", dijo un editorial de la revista del Arzobispado de La Habana, que encabeza el cardenal Jaime Ortega.

El artículo dice que "la salvaguarda de la soberanía no debe obligarnos a restringir el beneficio que puede aportar a los cubanos una relación lo más normal posible con Estados Unidos".

"Todo lo contrario, tenemos el reto de crecernos políticamente para lograr este vínculo y sortear los peligros que ello implique", añadió la revista, que lamentó que Washington siga "incluyendo a Cuba en la lista de países que promueven el terrorismo, lo cual intenta justificar una política hostil hacia nuestro país".

Espacio Laical saludó la integración plena de la Isla a América Latina mediante su participación en organismos regionales y dijo que ambos procesos el acercamiento a Estados Unidos y a la regióndeben avanzar simultáneamente.

(RD/Agencias)

http://www.periodistadigital.com/religion/america/2013/08/07/la-iglesia-cubana-cuestiona-que-ee-uu-mantenga-a-la-isla-en-la-lista-de-paisesterroristas.shtml

#### 17. El Papa agota su luna de miel.

Sectores de la Curia se resisten a las reformas drásticas anunciadas por Francisco Bergoglio se enfrenta al reto de estar a la altura de expectativas que ha generado La luna de miel del papa Francisco está a punto de acabar. Las últimas celebraciones jubilosas de sus primeros cuatro meses de pontificado serán las Jornadas Mundiales de la Juventud (JMJ) que comienzan el martes en Río de Janeiro. El verano sin veraneo de Jorge Mario Bergoglio marcará la frontera entre su triunfal llegada a la silla de Pedro el pasado 13 de marzo, directamente desde el fin del mundo— y su prometida batalla, no necesariamente incruenta, para limpiar la Iglesia.

El mejor ejemplo de lo que se avecina se ha escenificado en las últimas horas. Después de unos meses de tensa calma en los despachos de la Curia—entre sorprendidos por la instantánea popularidad del nuevo pontífice y preocupados por la anunciada pérdida de sus privilegios—, los altos jerarcas de la Santa Sede han vuelto a tirar de informes envenenados para recordarle a Francisco

quién manda, todavía, en el poderoso consejo de administración del Vaticano.

El viernes se supo que Jorge Mario Bergoglio había sido víctima de una trampa muy bien urdida. El semanario italiano L'Espresso publicó que monseñor Battista Ricca, el prelado nombrado el pasado 15 de junio para vigilar el funcionamiento del Instituto para las Obras de Religión (IOR), tenía un pasado muy alejado de la ortodoxia de la Iglesia. Durante su permanencia en la nunciatura de Montevideo, monseñor Ricca, de 57 años, mantuvo una relación sentimental con un capitán del Ejército suizo, al que alojó y dio empleo en la mismísima legación del Vaticano en Uruguay. Además, su afición a la vida disipada lo llevó a verse envuelto en reyertas de las que salió con el rostro tan magullado como su currículo. Pero el problema va mucho más allá de los pecados mundanos del diplomático vaticano. La cuestión es que nadie de la Curia advirtió al Papa de que el expediente de Battista Ricca había sido blanqueado hasta hacerlo parecer intachable. Lo dejaron equivocarse para, una vez cometido el error, airear hasta el último detalle de la ajetreada vida del hombre elegido por Bergoglio para frenar la corrupción en el banco del Vaticano. No era nada personal. El aviso había sido cursado.

Hasta ahora, Francisco se ha dedicado a gustar. Su discurso — "deseo una Iglesia pobre y para los pobres" —, sus gestos — el primer viaje fuera del Vaticano fue para reconfortar a los inmigrantes olvidados en la isla de Lampedusa — y sus proyectos — reformar el poder económico de la Iglesia para hacerlo comulgar con la decencia — han podido ser asumidos por cristianos y laicos con idéntico entusiasmo.

Hasta ahora, el Pontífice se ha dedicado a gustar, pero ha pisado callos en la Curia

El balance no es malo. La plaza de San Pedro se llena cada miércoles de fieles con el orgullo recobrado de pertenecer a la Iglesia y los medios internacionales —portada de la revista Time incluida— siguen postrados a sus pies. Por si fuera poco, Jorge Mario Bergoglio ha evitado hábilmente referirse a las cuestiones más peliagudas. No ha hablado de aborto ni de eutanasia ni de matrimonio homosexual. Las dificultades llegarán cuando este papa que tan bien cae a los sectores más progresistas no responda a ciertos anhelos erróneamente albergados. Porque se apellide Ratzinger o Bergoglio, sea un teólogo alemán tímido y reservado o un argentino con don de gentes, se trata del Sumo Pontífice, el guardián de las esen-

cias de la Iglesia católica. Una cuestión principal que llega a olvidarse porque los únicos callos que hasta ahora ha pisado Francisco con sus zapatones negros de suelas gastadas han sido los de los poderosos hombres de la Curia. Siendo uno de ellos, parece uno de los nuestros.

Pero, al regreso del verano, el papa Francisco, de carácter campechano, tan distinto a la timidez ensimismada de Benedicto XVI, tendrá que ponerse serio. Los grupos de trabajo que ha organizado para reformar la Curia y el banco del Vaticano, recortar los gastos y combatir la corrupción irán dejando las conclusiones sobre la mesa de su despacho en la residencia de Santa Marta. Nadie duda de que un sector de la jerarquía vaticana se resistirá a ser arrojado a las tinieblas y entonces llegarán los llantos y el crujir de dientes. Desde hace cuatro meses, cada discurso de Francisco destruye un peldaño del pasado.

No puede haber vuelta atrás ni componendas. No hay duda de que el papa argentino ha adquirido un compromiso consigo mismo y con los cardenales que le apoyaron —sobre todo con aquellos que desde el otro lado del Atlántico están hartos de que la Iglesia universal se haya convertido en una oficina italiana de intercambio de favores—para ejecutar una gran reforma. Pero tampoco hay duda de que será difícil, dolorosa y teñida por el escándalo.

REDES CRISTIANAS\_MADRID

# 18. Anuncia el Papa mayor supervisión al banco del Vaticano y otras dependencias

El objetivo, evitar el blanqueo de dinero, el financiamiento a terroristas y otros delitos/ En sus 71 años de historia la institución ha estado vinculada a diversos casos de fraude

El papa Francisco anunció hoy que habrá mayor supervisión en las actividades del banco del Vaticano para evitar el blanqueo de capitales, el financiamiento del terrorismo y la proliferación de armas, como parte de una campaña para limpiar la entidad, acusada en varias ocasiones de haber facilitado transacciones ilegales.

Mediante la emisión de un motu proprio (decreto del pontífice por iniciativa personal), el Papa dijo que el organismo de control interno del Vaticano, la Autoridad de Inteligencia Financiera, vigilará con más detalle las actividades del Instituto para las Obras de Religión (IOR) –el nombre oficial del banco– y otras dependencias administrativas.

La decisión de Jorge Mario Bergoglio responde a una recomendación sobre la lucha contra el lavado de dinero entregada el año pasado por el comité de expertos europeos Moneyval.

Este comité señaló en un informe en julio de 2012 que el Vaticano todavía tenía mucho camino por recorrer en esta materia.

El decreto del Papa argentino establece un Comité de Seguridad Financiera que coordinará los esfuerzos para prevenir el blanqueo, el financiamiento del terrorismo y la proliferación de armas.

Desde que asumió el pontificado en marzo, Francisco hizo de la limpieza en la administración vaticana uno de sus objetivos centrales. Francisco ha llevado a expertos internacionales que lo asesoran en asuntos económicos, mayor transparencia y una contabilidad más eficiente.

Francisco también creó una comisión especial de investigación para reformar el IOR, el cual, apuntó el Papa en julio pasado, debe ser "honesto y transparente".

En sus 71 años de historia, el IOR ha estado vinculado a casos de fraude y lavado de dinero y actualmente es sujeto de una investigación de las autoridades italianas.

El obispo Nunzio Scarano fue arrestado el 5 de julio en Italia, acusado de haber intentado la transferencia ilegal de 20 millones de euros desde Suiza. Además, el prelado es blanco de una pesquisa por el lavado de 500 mil euros a través del IOR.

http://www.jornada.unam.mx/2013/08/09/mundo/ 021n1mun

### GÉNERO Y ECUMENISMO

# 19. El Papa Francisco y la teología de la mujer: algunas inquietudes

Ante la aclamación general y evaluación positiva de la primera visita del Papa Francisco a Brasil en ocasión de la Jornada Mundial de la Juventud (JMJ), cualquier ensayo crítico puede no ser bienvenido. Pero, después de tantos años de lucha "¡Ay de mí si callar!". Por eso, van a continuación unas pocas líneas y breves reflexiones, para compartir algunas percepciones desde el lugar de las mujeres.

No quiero comentar los discursos del Papa Francisco y ni la alegría que muchos de nosotros/as, la simpatía, cariño y la proximidad de Francisco. No voy a hablar tampoco sobre algunas posiciones coherentes anunciadas en relación con las estructuras de la Curia Romana. Sólo quiero tejer dos breves observaciones. La primera es sobre la entrevista del Papa en el avión de regreso a Roma, cuando se le preguntó sobre la ordenación de mujeres y dijo que el tema estaba cerrado, o sea dijo NO. Y agregó que una "teología de la mujer" debía hacerse y que la Virgen María era superior a los Apóstoles, por tanto nada de anhelar un lugar diferente para las mujeres.

La segunda observación se refiere a la identificación del nuevo catolicismo juvenil con cierta tendencia carismática muy en boga en la iglesia católica hoy. Esto debería llevarnos a cuestiones muy serias, más allá de nuestra sed de tener líderes inspirados que hablen a nuestro corazón y que renuncien a los discursos teológicos racionalistas y dogmáticos del pasado.

¿Cómo puede el Papa Francisco simplemente ignorar la fuerza del movimiento feminista y su expresión en la teología católica feminista presente hace más de treinta y/o cuarenta décadas dependiendo de los lugares?

Me espantó también el hecho de que haya afirmado que las mujeres podríamos tener más espacios en pastoral, cuando, en realidad, en todas las parroquias católicas, son las mujeres mayoritariamente quienes llevan adelante los muchos proyectos misioneros. Soy consciente de que estas palabras en relación a las mujeres, pocos palabras sin duda, se limitan a un viaje de vuelta a casa, por tanto, no pueden y no deben crear sombras a una visita tan exitosa. Sin embargo, son los tropiezos que tenemos, nuestros actos defectuosos los que revelan la cara oculta, el lado sombrío que hay también en nosotros. Son estos pequeños actos los que abren las puertas de la reflexión para tratar de ir un poco adelante en relación con las primeras impresiones.

La Teología Feminista tiene una larga historia en muchos países del mundo y una larga historia de marginación en las instituciones católicas, especialmente en América Latina. Publicaciones en Estudios Bíblicos, Teología, Liturgia, Ética, Historia de la Iglesia, han poblado las bibliotecas de muchas escuelas de Teología en diferentes países. También han circulado en muchos entornos laicos interesados por la novedad tan llena de nuevos

sentidos. Y estos textos no son estudiados en las principales facultades de teología, sobre todo, por el futuro clero en formación y en los institutos de vida consagrada. La oficialidad de la iglesia no les da derecho de ciudadanía porque la producción intelectual de las mujeres todavía se considera inadecuada a la racionalidad teológica masculina. Y, además, constituye una amenaza para el poder masculino vigente en las iglesias. La mayoría [del clero y laicos] no conoce lo que existe en publicaciones y como formación alternativa organizada, así también desconoce los nuevos paradigmas es propuesto por estas teologías contextuales y plurales.

Desconoce su fuerza inclusiva y el llamado a la responsabilidad histórica de nuestros actos. La mayoría de los hombres de la iglesia y los fieles siguen viviendo como si la teología fuese una ciencia eterna basada en verdades eternas y enseñadas principalmente por hombres y, secundariamente, por las mujeres, según la ciencia masculina establecida. Niegan la historicidad de los textos, la contextualidad de posiciones y razones. Desconocen las nuevas filosofías que informan el pensamiento teológico feminista, las hermenéuticas bíblicas y las nuevas aproximaciones éticas.

Papa Francisco, por favor, infórmese en Google sobre algunos aspectos de la teología feminista, al menos la del mundo católico. ¡Tal vez su posible interés pueda abrir otros caminos para percibir el pluralismo del género en la producción teológica! Una vez más, Cómo decir, tal vez en forma de consuelo, que la Virgen María es mayor que los apóstoles es, una vez más, una expresión de consuelo abstracto de la teología masculina. Se ama a la Virgen lejana y enfocada en la intimidad personal, pero no se escuchan los clamores de las mujeres de carne y hueso. Es más fácil hacer poemas a la Virgen y arrodillarse ante su imagen, que estar atentos a lo que está pasando con las mujeres en muchos rincones de nuestro mundo. Mientras tanto, si los hombres quieren afirmar la excelencia de la Virgen María tendrán que luchar por que los derechos de las mujeres sean respetados a través de la extirpación de las muchas formas de violencia contra ellas. Tendrán, inclusive que estar atento a las instituciones religiosas y a los contenidos teológicos y morales trasmitidos que pueden no sólo reforzar, sino generar otras formas de violencia contra las mujeres.

Me temo que muchos fieles y pastoralistas necesitados del papa bueno, del padre espiritual, del Papa que ama todos, se rindan ante la simpática y

amorosa figura de Francisco y fortalezcan un nuevo clericalismo masculino y una nueva forma de adulación del papado. El papa Ratzinger nos llevó a una crítica del clericalismo y de la institución del papado a través de sus posturas rígidas. Pero, ahora con Francisco, parece que regresan nuestros fantasmas del pasado, ahora endulzados con la simple y fuerte figura de un papa capaz de renunciar al lujo de los palacios y los privilegios de su condición. Un papa que parece introducir un nuevo rostro público a esta institución que hizo historia y no siempre una bella historia en el pasado. El momento exige prudencia y una crítica alerta, no para desautorizar al Papa, sino para ayudarle a ser más con nosotros, Iglesia, una iglesia plural y respetuosa de sus muchos rostros.

Mi segundo breve comentario es en relación con la necesidad de identificar a la mayoría de los grupos de jóvenes presentes en la Jornada aclamando cálidamente al papa. ¿En qué Evangelio y en que teología están siendo formando? ¿De dónde vienen ellos? ¿Qué están buscando? No tengo respuestas claras. Sólo sospechas e intuiciones en relación con la presencia predominante de una tendencia más carismática conservadora y más celebrativa en la línea Góspel. Expresiones de pasión por el Papa, de repentino e intenso amor que lleva a las lágrimas, a tocarlo, a vivir los milagros repentinos, a bailar y agitar el cuerpo, han sido comunes en los movimientos neopentecostales, en sus manifestaciones.

Sin guerer hacer sociología de la religión, creo que sabemos que estos movimientos buscan estabilidad social, por encima de las transformaciones políticas que procuran el derecho y la justicia para todos los ciudadanos y ciudadanas. Creo que corresponden, sin duda, al momento que estamos viviendo y responden a algunas de las necesidades inmediatas del pueblo. Sin embargo, hay otra cara del cristianismo que no pudo manifestarse en la Jornada. El cristianismo que aún inspira a la lucha de los movimientos sociales por vivienda, tierra, derechos LGBT, los derechos de las mujeres, los niños, los ancianos, etc.. Cristianismo de las comunidades de base (CEBs), de las iniciativas inspiradas en la teología de la liberación y la teología feminista de la liberación. Estas expresiones, aunque presentes, fueron casi sofocadas por la fuerza de aquello que la prensa quería fortalecer y, por lo tanto, era de su interés. Todo esto nos invita a pensar.

No hace una semana que el papa viajó y ahora los periódicos y las cadenas de televisión poco se

ocupan de él. ¿Y lo que sucede en las comunidades católicas después esta apoteosis? ¿Cómo vamos a continuar nuestras jornadas cotidianas?

Además de la visita del Papa y una posible nueva forma del papado de Francisco, estamos siendo convidadas/os a pensar en la vida, a pensar los rumbos actuales de nuestra historia y a rescatar a lo más fuertes y preciosos que está presente en la tradición ética libertaria de los Evangelios. No basta decir que Jesús nos ama. Tenemos que descubrir cómo nos amamos y que estamos haciendo para crecer en la construcción de relaciones más justas y solidarias.

Ivone Gabara, Agosto de 2013.

 $\frac{http://www.adital.com.br/site/noticia.asp?lang=ES}{\&cod=76779\&grv=N}$ 

# 20. La Luz del Mundo homologa sus festejos con los de la ONU

La Iglesia Luz del Mundo, en su celebración del 75 aniversario, homologó sus celebraciones con las de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) y realizará ceremonias especiales en los días dedicados a las comunidades indígenas y a los jóvenes.

En su reunión anual, denominada la Santa Convocación, a realizarse del 7 al 15 de agosto en Guadalajara, Jalisco, dedicarán un día especial para los miembros de los grupos étnicos, quienes estarán representados en varias actividades y cultos el próximo 9 de agosto, declarado por la ONU como el Día Internacional de los Pueblos Indígenas.

Esto con el propósito de llamar la atención de la comunidad internacional "sobre las situaciones difíciles que viven y sufren los pueblos indígenas", destacaron.

El 12 de agosto, declarado por la Asamblea General de las Naciones Unidas como el Día Internacional de la Juventud, será una jornada especial para los jóvenes, las reuniones conellos tendrán el propósito dealentarlos a practicar y vivirlos valores enseñados como la fe, paz, fraternidad, caridad, respeto y bondad.

Los organizadores consideran que su celebración dejaráuna derrama económica para Guadalajara, así como en los municipios aledaños, de alrededor de 90 millones de dólares, cifra que se basa en un reporte de su ministerio de estadística, y considera un gasto aproximado de 300 dólares por asistente, por concepto de transportación, alimentación, hospedaje y artículos de primera necesidad.

Viernes 9 de agosto 2013, Milenio

### DOCUMENTOS

# 21. Los 25 años de sacerdocio del padre Carlos Mendoza

En 1968, mis padres perdieron a su único hijo varón, Jan, a los 21 años. Era un muchacho alto y rubio de sonrisa fácil al que perseguían las niñas por su guapura. "¡Míralo, ése sí es un cuero!" Deberían haberlo perseguido por su bondad, pero a partir de los 15 años, para la mayoría de las niñas bien, la más importante de las virtudes teologales es la belleza física.

Hablar del padre Carlos Mendoza, en los 25 años de su sacerdocio, es en lo personal, remitirse a mi madre. Apenas lo conoció, Paula Amor de Poniatowski o Amor Poniatowska (como firmó en incontables ocasiones) se prendó del joven teólogo egresado de la Universidad de Friburgo, Suiza, que respondió a su llamado al descubrir en ella a un ser espiritual y extraordinariamente valiente. Resulta que el 8 de diciembre de 1968, día de la Inmaculada Concepción, su hijo Jan murió en un accidente automovilístico en la carretera a Calpulalpan, Querétaro. Lo embistió un carguero que usaba costales en vez de vidrios laterales; obviamente no vio a mi hermano, aun-

que Jan conducía despacio, porque rodaba su primer coche. Encontramos su cuerpo sobre el piso de un granero a donde lo habían llevado unos campesinos.

Quizá mi madre vio en el padre Carlos Mendoza a otro joven que hablaba francés, hermoso, talentoso y listo para arrancar en la vida. La presencia de Carlos Mendoza la ayudó en los últimos años de su vida, porque si el accidente fue a finales del 68, mi madre murió en 2002, a los 92 años de edad. Vivió casi 30 años deshijada de su único hijo.

Su simpatía por la orden de los dominicos, a la cual pertenece Carlos Mendoza, se inició muchos años antes con el padre Jacques Laval, a quien visitó en la calle de La Glaciere, en París (donde se alinean los cubículos de los grandes teólogos). Jacques Laval también vino a México a impartir conferencias (o debería yo decir sermones), y gracias a ese viaje pudimos verlo con frecuencia. Era un hombre de una lucidez y un encanto excepcionales, "manga ancha" como diríamos en México, "un hombre de mundo" como se diría en Francia, que no se detenía en minucias ni en mezquindades. Su sonrisa resultó tan

generosa como su espíritu.

¿Qué significa ser dominico?

"Alabar, bendecir y predicar", es el lema de esta orden que ha dado a México buenos apóstoles desde 1526, cuando el primer dominico pisó tierra mexicana. A lo largo de su historia, los dominicos demostraron su voluntad de servicio, su entrega y la fe con la que ejercen su vocación. Al llegar a la entonces llamada Nueva España, los dominicos fueron los primeros en aprender lenguas como la zapoteca, para evangelizar a los indígenas en su propio idioma, construir conventos y enseñar la utilidad de las semillas traídas de España.

Fray Bartolomé de las Casas, antiguo obispo de Chiapas, está irremediablemente ligado a México, porque también fue el primero en censurar el maltrato español a los indios y el primero en querer protegerlos. De tanto denunciar la crueldad de los conquistadores y acusarlos ante el rey de España se volvió un revolucionario. Él fue quien dijo que derramar sangre para evangelizar era la más absurda de las contradicciones y que esclavizar es un crimen. Al igual que el Padre Vitoria fundó el derecho internacional moderno, base de los derechos humanos como lo consigna en su Brevísima relación de la destrucción de las Indias.

En México, los dominicos son y han sido generosos. Su capacidad de dar lo que saben sin pedir nada a cambio va más allá de su vocación y de las reglas de su seminario. En México, los jóvenes buscan a los dominicos, porque además de servir a Dios están mejor dispuestos que otros a servir a la comunidad de los hombres. El CUC (Centro Universitario Cultural) adherido a la gran ballena de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM) es un faro para jóvenes que buscan su vocación y un sentido a la vida. Fray Alberto Ezcurdia solía visitar su casa familiar en la esquina de Morena y Gabriel Mancera. Mi hermano y yo (que vivíamos en la contraesquina) lo conocimos con sólo atravesar la calle. Fray Alberto escribía en la revista Siempre! al lado de Indalecio Prieto y Fernando Benítez, y hablaba por radio. Y sobre todo nos abrazaba entre risas. Para él era fácil acercarse a los estudiantes en plena crisis de adolescencia. Era "muy buena onda"; en su cerebro y en su corazón hervían las soluciones. En Copilco, al lado de la UNAM, él y Mariano Monter reunieron a muchachos no para catequizarlos, sino para polemizar y hablar de las muchas vicisitudes a las que tienen que hacerle frente. Intelectuales, teólogos, universitarios, los dos frailes siguieron la tradición de los centros educativos que estimulan la avidez por saber y la inteligencia crítica.

Otros dominicos como el padre Julián me llamaron la

atención. El padre Julián, notable religioso, es el único al que Luis Buñuel quiso ver al final de su vida en su casa de la privada de Félix Cuevas. Incluso se cuenta que las cenizas de Buñuel están bajo el altar en el que los dominicos ofician su misa todos los días. El padre Miguel Concha, que defiende las causas más nobles y escribe regularmente en La Jornada, podría confirmarlo. Quizá podría también hacerlo el padre Didier Laurent, amigo de mi madre, al que los jóvenes le deben mucho. También algo ha de saber mi querido Carlos Mendoza, que camina en tierra firme y siembra trigo bueno hasta en los surcos mas cizañosos. Miembro del Sistema Nacional de Investigadores, viaja a Europa, a Chile, a Brasil y a Estados Unidos para dar cursos intensivos sobre teología y para fundar revistas de teología como la de Justicia y Paz o la de Anámnesis, así como escribir libros que en Francia publican las célebres Editions du Cerf y en México llevan el título de El Dios escondido de la posmodernidad. Deseo, memoria e imaginación escatológica. Ensayo de teología fundamental posmoderna y El Dios otro. Un acercamiento a lo sagrado en el mundo posmoderno. Participa en coloquios con ensayos como De la subjetividad moderna a la vulnerabilidad posmoderna. Homenaie a Emmanuel Levinas, v se ocupa del quehacer filosófico en el mundo en facultades, tanto de filosofía como en ciencias políticas y sociales.

A lo mejor Luis Buñuel quiere que se guarde el secreto sobre su última morada, pero ya la voz ha corrido. El mismo la propició al vestirse de franciscano en sus películas y, aunque el hábito no hace al monje, a lo mejor él se propuso descubrirlo en sus últimos años.

Antes, los sacerdotes se construían su propia estatua y se trataban a sí mismos con untuosa solemnidad. Ahora habría que ver lo mucho que participan en la vida de todos nosotros. De pronto, en Tonantzintla, Puebla, vi bailar a mi hija Paula en el día de su boda con un Fred Astaire moreno y delgado, y pregunté quién era. "¿Qué no lo reconoces? Es el padre Carlos Mendoza, que acaba de oficiar la misa de tu hija". "¿Quién le enseñó a bailar?" "El solito". Ahora, varios sacerdotes participan, bailan, cantan, se enojan y lloran, actúan dentro de la comunidad y no les da miedo el rechazo o la condena. Pertenecen. No se mantienen fuera repartiendo bendiciones, al contrario, ninguna actitud dominadora, todos estamos aquí en igualdad de circunstancias. Me resulta muy difícil imaginar al padre Carlos dejándose besar la mano, aunque no dudo un instante que alguna beata bigotuda pretenda arrebatársela.

Para mis 80 años, Mendoza me entregó al Señor del Rebozo que mucho le gustaría a Jesusa, mi amiga, que no cree en Dios. ¿Por qué? Porque ella es la señora del rebozo, aunque nunca se ha dado un golpe de pecho.

El padre Carlos Mendoza, como buen dominico, comparte sus conocimientos, su consuelo, su naturaleza amable y, sobre todo, inteligente. Carlos Monsiváis lo consideraba MUY inteligente, y como Monsiváis escribió "muchos pliegos de papel" al igual que Fray Bartolomé, sería un error dudar de su buen juicio. De las Casas estaría contento con semejante heredero que supo desde el siglo XVI hasta ahora que nadie es inferior, ni vicioso ni condenable y trató a todos (sobre todo a los más pequeños) como si fueran la rama más alta del árbol de la vida.

Hoy, que vivimos todavía entre encomenderos y encubridores de malas acciones, ignorantes e irreflexivos, y no sabemos ya siquiera a qué santo encomendarnos, un ser humano como el padre Carlos Mendoza resulta un regalo fuera de serie. Teólogo, maestro, viajero, conocedor de varios idiomas además del latín, su estudio de la conducta humana es tan inapreciable como el de las argumentaciones teológicas y jurídicas que utilizaron los evangelizadores para liberar a los indígenas del yugo de la conquista.

Domingo 4 de agosto de 2013 http://www.jornada.unam.mx/2013/08/04/opinion/a04a 1cul

#### 22. Júzgalos, Bergoglio

Marta Lamas,

La autoridad máxima de la Iglesia católica, el señor Jorge Bergoglio, se preguntó hace unos días: —¿Quién soy yo para juzgar a los gays?II. Si nos atenemos a lo que dice el Diccionario de la Real Academia sobre —juzgarII, yo sí creo que Bergoglio debería juzgar a los gays. Juzgar es: —Dicho de la persona que tiene autoridad para ello: Deliberar acerca de la culpabilidad de alguien, o de la razón que le asiste en un asunto, y sentenciar lo procedenteII. Desde la autoridad simbólica que le otorga el papado, Bergoglio debería —deliberarII sobre las razones que Ilevaron a los países de la Unión Europea a legalizar la homosexualidad al grado de establecer el matrimonio entre personas del mismo sexo.

Bergoglio podría estudiar el proceso por el cual todo país signatario de la Convención Europea de Derechos Humanos procedió a la despenalización de la homosexualidad para ser integrada al Consejo de Europa. Tal vez lo más importante de tal proceso radica en la

conclusión sobre lo que hace que una sexualidad sea ética: el valor de suma importancia es el con-

sentimiento, definido como la facultad que tienen las personas adultas, con ciertas capacidades mentales y físicas, de decidir su vida sexual.

Así, lo definitorio en relación a si un acto sexual es ético radica no en un determinado uso de los orificios y los órganos corporales, sino en la relación de mutuo acuerdo y de responsabilidad de las personas involucradas. Por eso un hombre que viola a una mujer (relación heterosexual) hace algo no ético, jy patológico!, mientras que cualquier intercambio entre personas del mismo sexo donde haya verdaderamente autodeterminación y responsabilidad mutua es ético.

A diferencia de tal perspectiva laica y democrática, el dogma católico sólo acepta el acto sexual cuando es un medio para reproducir a la especie. Además, al valorar fundamentalmente el aspecto procreativo de la relación sexual, considera anormal, enferma y moralmente inferior la actividad sexual no heterosexual y fuera del matrimonio. El Vaticano, aferrado a concepciones arcaicas sobre la sexualidad humana, no acepta que parte de su feligresía tenga prácticas homosexuales e incluso confunde la pederastia de sus propios sacerdotes con la homosexualidad.

Y como ni los creyentes ni muchos de los oficiantes respetan las prohibiciones dogmáticas, ¿no sería mejor que Bergoglio analizara la vigencia de ciertos principios religiosos a la luz del conocimiento? Justamente eso propuso el cardenal Carlo Maria Martini poco antes de morir: revisar la encíclica Humanae Vitae a la luz de las verdades científicas de hoy.

Al ser el jefe del Vaticano, Bergoglio enfrenta varios desafíos. Uno es el de transformar las posturas dogmáticas aceptando, como señaló Martini, que la Iglesia ha de respetar lo que sabe la ciencia. Sobre todo porque los tiempos cambian y las nuevas tecnologías de comunicación, especialmente el internet, han difundido ampliamente mucha mayor información sobre la sexualidad. Esto ha erosionado el poder de la Iglesia para imponer sus estrechos parámetros moralistas en temas sexuales y reproductivos. El divorcio, los programas de educación sexual, las leyes de salud sexual y reproductiva, entre otras reformas, han ampliado en los países judeocristianos y occidentales los márgenes de libertad para que la ciudadanía decida qué tipo de sexualidad ejercer, qué tipo de familia quiere formar y, en el caso de desear hijos, cómo procrearlos y cuántos tener.

La investigación académica sobre la sexualidad humana, iniciada en diversos países hace años, ha impulsado el cambio del régimen legal sobre la homosexualidad, lo que ha representado un alivio significativo para cientos de millones de personas. La libertad sexual y el respeto a la diversidad sexual son hoy hilos que entretejen la calidad democrática de una nación. Negar a las personas homosexuales los mismos derechos que tienen las personas heterosexuales es una injusticia que ya no aceptan distintos grupos sociales decididos a construir sociedades más justas y menos hipócritas.

La Iglesia católica arrastra un rezago sustantivo en varios temas de la modernidad contemporánea, pues tiene serias deficiencias respecto al saber científico. La velocidad con la que las sociedades adaptan su normatividad legal a la información científica resulta un desafío para una institución tan anquilosada intelectualmente. ¿Será el cura argentino capaz de aggiornarse o seguirá defen-

diendo el dogma heteronormativo? La declaración de Bergoglio abre lo que se llama —una ventana de oportunidadl: la posibilidad de que la Iglesia de Roma se ponga al día respecto a la sexualidad humana.

Bergoglio dio un paso, insuficiente sin duda, pero que provocará reacciones del ala más conservadora del catolicismo. La renuncia de Ratzinger desacralizó el carácter de designación divina que tenía el nombramiento del Papa y lo humanizó en tanto funcionario de una institución religiosa. Y si ya se comprende que ser Papa es un trabajo, y no un mandato celestial, está claro que el nuevo funcionario debe capacitarse en los temas candentes y controvertidos. Esto, y no su buena voluntad, marcará el giro que la Iglesia católica debe atreverse a dar si mira al futuro.

Lunes 5 agosto 2013, Proceso.